民生专利

致力于打造一份亲民、爱民、为民的报纸



来金石山冰川石林地质公园,感受大自然的鬼斧神工

>> 06版巛



乌兰察布市博物馆"圈粉"不断 你"打卡"了吗?



>> 06版巛



笔杆快磨出"火星子"了? 即将返校的孩子正忙着……

>> 07版巛



让优质文化资源直达基层

几行画架整齐排开,展示着记录中国共产 党历史的珍贵照片;参观者除了附近村民,还 有镇里即将应征入伍的青年、参加国防教育主 题夏令营的青少年。浙江省杭州市建德市航 头镇航川村文化礼堂,一场名为"革命与复兴" 的主题影像展办得精心。有村民观后感叹: "省里来的文化特派员就是不一样,展览大家 看得懂、爱看!"

啥是文化特派员? 文化特派员制度,是浙 江贯彻落实习近平文化思想、深化"千万工程" 的改革创新举措。今年5月,浙江启动文化特 派员选派,推动具有高水平文化素养及文化专

业特长的同志,赴基层帮助乡镇(街道)开展宣 传思想文化工作。他们有的是机关干部,有的 是高校教师、文化文艺协会骨干等。

主题影像展的策展人陈云是首批文化特派 员中的一员。航川村是杭州市摄影特色村落,建 有全省首家乡村摄影艺术学校。此次在派出单 位浙江出版联合集团支持下,陈云调动文化资 源,为航川村"量身定制"了这场契合当地文化特 色、乡村风貌的展览。一场影展架起了文化资源

联通的桥梁,促进了文化资源的城乡共享。 党的二十届三中全会《决定》提出:"优化 文化服务和文化产品供给机制。"着眼未来,必

须完善公共文化服务体系,建立优质文化资源 直达基层机制,同时健全社会力量参与公共文 化服务机制。浙江选派文化特派员,正是为了 探索推进优质文化资源直达、直通,进而实现 公共文化服务的共享、均等。

文化惠民,基础先行。以浙江为例,2013 年启动农村文化礼堂建设,到2023年已建成近 2万个,服务群众的文化空间更充足。再看全 国,从免费开放公共图书馆、文化馆、美术馆, 到建设农村书屋、社区书房、文化驿站,再到打 造数字图书馆、"云端博物馆"等,基层公共文 化设施提质扩容,更多城乡群众享受到文化之

美。随着现代公共文化服务体系加快形成,广 大群众日渐享有更加充实、更为丰富、更高质 量的精神文化生活。这是推动优质文化资源 直达基层、直通群众的生动写照。

乡村振兴,关键在人。浙江在摸排基层文 化需求时发现,不少地方对文旅融合、文化产 业、传统村落保护等专业人才需求迫切。陈云 就与航川村驻村"文艺村长"、摄影家范胜利等 一道,为村里的民宿业主举办摄影分享会,教 大家拍照、拍摄短视频的技巧。紧跟时代步 伐,突出问题导向,聚焦"丰富人民精神文化生 活",公共文化服务才能在实践中不断完善机 制、发挥实效。

0474-8288590,8288300

文化资源的品质,关乎公共文化服务高质 量发展。这就要求从创作入手,鼓励推出群众 喜闻乐见的产品,提供个性化、多样化的文化 内容;同时健全公共文化需求与供给的对接机 制,以"订单式""菜单式"服务,提升针对性、有 效性。坚持政府主导、社会参与、重心下移、共 建共享,丰富文化资源、完善服务体系,有利于 提高公共文化服务的覆盖面和适用性。

文化惠民只有进行时。持续开展丰富多 彩、启智润心的文化活动,以文化人、以文育

●责任编辑 张国欣

●新闻热线

人,定能不断增强人们的文化获得感、幸福感。